

推动公共出行新能源化 在行驶中“碳”寻绿色未来

截至目前,我区公共出行清洁能源使用率达100%

□ 记者 覃露露

一大早,从业25年的出租车司机张志刚开始了一天的工作。他告诉记者,几个月前,他开的还是油气双燃料汽车,驾驶时须踩离合器切换挡位。“今年8月换了纯电动汽车,几个月开下来感觉挺好的,省事、舒适,充电很方便,还省钱。之前跑一天的气、油成本要120到130元,现在一天不超过30元。”张志刚对于新换的纯电动汽车十分满意。

张志刚的体验升级,是我区绿色交通建设发展的一个小小缩影。近年来,我区大力推进公共出行领域车辆新能源化。截至目前,全区公共出行清洁能源使用率已达100%。

在出租车新能源化方面,我区积极落实市有关部门出台的新能源巡游出租汽车推广应用政策,坚持“政府引导、国企带头、改革助力”原则,鼓励引导出租汽车企业和驾驶员优先选择使用新能源汽车,不断加快出租汽车

电动化替代步伐,推动出租汽车行业绿色转型。

目前,我区共有3家出租汽车公司,在营出租汽车近260辆,主要包括油气双燃料汽车和新能源纯电动汽车两大类型,其中纯电动汽车120余辆,占比约50%,较去年上升30%。“现在我们公司共有纯电动出租汽车78辆,已超过在营车辆的一半以上。而油气双燃料汽车主要使用的燃料也是天然气,汽油只是作为补充。”武进顺发出租汽车有限公司营运部经理谢军勇说,从去年开始,公司加大力度投用纯电车型,今年已经更替近50辆,预计到2025年底,新能源纯电动汽车比例将达到80%。

同样,公交车也是绿色、低碳、节能、环保的出行载体。我区大部分公交车线路由常州公交集团第五汽车分公司负责运营,为响应国家节能减排号召,实现降本节支,今年该公司持续换新车。目前,共有公交车531

辆,其中新能源公交车438辆,占比超80%,按计划将于明年逐步全部更换纯电动公交车。届时,武进公交线路将基本实现“电动化”。“通过车辆换新升级,进一步改善市民的公交乘车环境,也减少尾气排放,让城市空气更加洁净。”公交五公司501车队队长许少峰介绍。

交通,是经济的脉络和文明的纽带,也是“生态优先、绿色发展”主战场。今年以来,我区各部门通力合作,不断完善新能源车辆充电设施配套建设。截至目前,全市纳入省公示管理的充电设施运营企业在我区新建充电桩超850个,不仅覆盖了中心城区人流密集区域,还把触角延伸到了各乡镇、街道,为绿色出行实时“续航”。下阶段,我区将进一步推动新一轮交通运输设备更新换代,持续构建绿色低碳交通运输体系,助力公共出行领域车辆迈入“电动时代”,进一步提升城市绿色出行水平。



纯电动公交车

武进在册在管严重精神障碍患者可免费领药

本报讯(记者 施劭婧) 精神障碍疾病作为社会关注的焦点,其复杂性和长期性不仅给患者带来身心上的巨大痛苦,也给家庭和社会带来了沉重的负担。今年起,我区为登记在册、居家在管的严重精神障碍患者,免费提供治疗精神疾病常规用药。截至目前,免费发放药物金额已达170余万元,惠及4000多名患者。

“免费药品真是雪中送炭,为我们家减轻了经济压力。”日前,一名严重精神障碍患者在家人的陪同下,前往指定地点领取免费药品。记者了解到,此次免费药

涵盖了48种药物,包括抗抑郁药、抗精神病药、改善睡眠障碍的药物等,基本满足常规精神疾病治疗。

“凡在‘江苏省严重精神障碍信息系统’中属于武进区登记在册在管的六大类严重精神障碍居家患者,均可免费领药。”区严重精神障碍管理治疗项目办公室工作人员潘双燕介绍,作为2024年度区为民办实事项目,此举有效地提高了患者服药率,帮助居家患者维持病情稳定。免费发放的形式主要有两种:一部分在我区各乡镇卫生院免费发放;另一部

分相对贵重的药物,需监护人陪同患者持医保卡到常州市武进第三人民医院门诊就诊,根据病情开具处方,经医保门诊统筹后,个人自付部分免费。

据了解,目前我区严重精神障碍患者在册人数为5246人,其中住院患者300多人,其余均为居家患者。接下来,区卫健部门将持续加大摸排力度,定期组织专家到各乡镇卫生院进行现场分片包干及技术指导;基层医疗机构精防医生也将做好随访工作,进一步规范对于严重精神障碍患者的管理。

武高新喜盈门社区: 打造“家门口”的非遗文化赋能圈

本报讯(记者 覃露露) 为助推非物质文化遗产走进社区、走近群众,今年以来,武进国家高新区喜盈门社区不断创新社区文化艺术生活形式,引进非遗工作室,开展精彩活动,打造居民“家门口”的非遗文化赋能圈。

冬日午后的社区活动室,一场非遗麦秆画体验活动吸引了众多居民参与。这是非遗麦秆画代表性传承人郭畅旭今年给社区居民带来的第30场活动。记者了解到,郭畅旭学习麦秆画已有10余年,2021年,喜盈门社区免费为其提

供场地成立工作室。自此,郭畅旭利用寒暑假等时间,在社区积极开展非遗体验活动,推广麦秆画技艺的同时,为居民提供优质的文化、教育服务。“我会经常邀请其他非遗老师一起走进社区,让活动更多元化。”郭畅旭说。

以麦秆画非遗工作室为依托,喜盈门社区坚持“就近就便、主题丰富”的活动原则,让非遗阵地“向内延伸、向外扩散”,潜移默化地开展德育教育、新时代文明实践等活动,润物细无声地达成“以文化人、成风化俗”。喜盈

门社区干事凌涛介绍,近3年,社区举办相关非遗培训课程、活动近100场,辐射超2000人次。

此外,喜盈门社区还充分挖掘周边资源,积极搭建非遗传承桥梁,寻找“小小非遗传承人”。今年8月,两名小学生正式成为郭畅旭的第一任徒弟。“制作麦秆画可以让我静下心来。在学校,我也会和老师、同学分享传统文化学习经历,希望能通过自己的努力,将优秀的非遗文化传承下去,让更多人知道。”“小小非遗传承人”之一徐佳樱说。

出入境迎办证高峰 建议错峰就近办证

本报讯(记者 张敏) 元旦、寒假、春节临近,全市出入境窗口办证量急剧上升,受理总量相比去年同期增长超100%。其中,区政务服务中心出入境窗口12月7日、14日连续两个周六业务量都超过220人次,出入境管理部门建议市民错峰、错峰、就近办证。

上周六上午,记者在区政务服务中心出入境接待大厅看到,前来办理业务的市民络绎不绝,拍照、窗口等位置都排起了队。市民刘德成特地趁着周六带着上小学的女儿来办理港澳通行证签注:“寒假准备带小朋友去香港迪士尼乐园玩,平时学习比较紧张,也没时间。”

据了解,目前全市共有69个出入境办证点对外开放,市民可根据窗口业务范围、窗口开放时间就近选择办证窗口办理。“近期尚无明确出国出境计划的申请人可合理安排办证时间,待有需求再前往办理。”

武进公安分局出入境管理大队一中队副中队长杨杏提醒。

为满足广大市民出入境证件办理需求,武进公安分局出入境管理大队通过加派警力、增设办证窗口、开展延时服务、畅通紧急事项“绿色通道”等举措,为群众提供高效、便捷、优质的办证服务。在12月17日、19日、24日、26日每天18时至20时,市民还可到常州市公安局出入境接待大厅出入境办证夜间专场现场办理。

“经常有市民在临行前才发现所持护照、港澳证件过期或港澳签注已失效等情况,导致无法按时出行、经济受损,因此建议申请人临行前一定要查看出入境证件有效期。”民警提醒,本省户籍居民办理护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注、赴港澳台单独签注均需7个工作日,外省户籍居民办理上述证件需要20个工作日,申请人要提前预留办证时间。